

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA
BRAŞOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226
Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorizaşi 600 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARÎŢIU.

Apare de trei ori pe săptămână

...Pe cât suntem de hotărâţi să lucrăm pentru stabilirea unei păci adevărate şi durabile, tot pe atât suntem de hotărâţi să denunţăm manevrele şi vicleniile, care, sub masca păcii, ar pregăti noi conflicte şi noi războaie.

Din discursul ministrului de externe al Franţei FLANDIN, rostit Duminecă în circumscripţia sa electorală.

Congresul Frontului Românesc din Timişoara

O grandioasă manifestare naţionalistă în Metropola Banatului

Timişoara, 30 Martie 1936

În ziua de 29 Martie a. c. la orele 10 dimineaşa a avut loc în grădina Fabricii de bere marele congres al Frontului Românesc de sub presidenţia d-lui Alex. Vaida-Voevod. Pe lângă mii de ţărani, sosiţi din judeţele Timiş-Torontal şi Arad cu trenuri speciale în frunte cu ferestre speciale în frunte cu ferestrele satelor, au luat parte numeroase delegaţii de ţărani şi intelectuali din judeţele Severin, Caraş, Hunedoara şi Satu Mare. Vasta grădină a fabricii de bere era o mare de capete. Ziarisţii prezenţi au fixat numărul celor prezenţi la 20-25000 persoane. Era de faţă floarea întregii populaţii bănăţene, între care am remarcat şi o numeroasă delegaţie a partidului naţional creştin. În faţa unei asalte de mulţimi a trebuit să se mai fiină, concomitent cu adunarea din grădină

Cuvântarea d-lui Dr. Al. Vaida-Voevod.

Fraţii Bănăţeni,

Ori de câteori cutreier ţara dela un capăt la altul, din Muntenia în Maramureş şi din Dobrogea în Basarabia, nicăeri nu e aşa de bucurios sufletul meu, decât aşa cum e când mă prezint bănăţenilor, aici în această mândră provincie, unde răsună cel mai frumos cântec românesc, unde sunt flăcăii cei mai chipeşi şi fetele cele mai frumoase.

Câte nopţi de sbucium n'am avut eu pentru acest Banat, pe care am vrut să-l salvez în întregime ca să nu ne mai gândim cu jale că avem o jăsie, care a rămas sub stăpânirea fraţilor noştri aliaţi sărbi.

Tot ce are mai mândru acest Banat, sunteţi azi aci. Sunt însă la dv. şi oameni cari n'au priceput rostul Frontului Românesc, oameni plini de răutate şi cari practică zavistia picurând amărăciuni în neclatură sufletelor noastre. Unul dintre aceşti oameni, care azi ridică mâna asupra mea, mână pe care o înfindea ieri spre a cere, omul acesta, zic, a făcut să apară într-o fişcă locală un articol prin care mă învinuieşte că Banatul este cum este.

Da, în adevăr, acesta este marea mea merit, aceasta este partea leului pe care mi-o însuşesc cu mândrie. Banatul este aşa cum este, adică ne-a rămas nouă Românilor jăsie pe care o stăpânim numai fiindcă am dus lupta pe care am dus-o şi am salvat ce era de salvat, aşa cum am salvat şi Basarabia.

În vremea ungurească am fost huiduit ca valah. Am lansat anul trecut lozinci „Numerus valachicus”, pentru a transforma porecla de valah în renume şi am vrut să arăt că azi nu trebuie să dorim altceva decât ca România Mare să fie mâine a

o altă adunare în sala Fabricii.

Mii de celăşeni au primit cu nesfârşite urale şi cu un entuziasm de nedescris pe fruntaşii organizaţiei în frunte cu d-nii: dr. Alex. Vaida Voevod, D. R. Ioanşescu, dr. Voicu Nişescu, C. Angheliescu, Viorel Tilea, dr. Emil Hăjeganu, Mihail Şerban şi alţii.

Începând uralele, d-l dr. Liviu Cigăreanu, cel mai bătrân membru al delegaţiei permanente a „Frontului Românesc” din Timiş-Torontal, deschide adunarea, declarând că manifestaţiunile politice de felul adunării de azi, sunt adevărate manifestaţiuni de forţă. Zecile de mii de celăşeni au venit azi să asculte cuvântul conducătorului spiritual al ideii româneşti, care este d-l Alex. Vaida Voevod. (Applauze şi urale prelunzite).

copiilor noştri. Ceeace m'a durut în notiţa insolită a fiţiuce amintite, adică în ziarul d-lui Sever Bocu, nu e afirmaţia în sine, fiindcă fiecare om are omenia lui, dar m'a durut că pe corpul strălucit al Banatului au putut să se ivească astfel de insecte murdare. Avem însă leac. Vom lua pieptul cel des şi vom isprăvi cu ele...

Stau aici în faţa celei mai culte ramuri a poporului românesc. Înainte de război aici erau 80 la sută din abonaţii foilor româneşti de dincoace de munţi. Arădeni, bănăţeni, hunedoreni, voi vă daţi seama mai bine decât oricari alţi fraţi ai voştri de importanţa problemelor naţionale, voi pricepeţi mai bine problemele de viaţă ale neamului. Iată pentru ce voi discuta aici în faţa voastră toate aceste probleme vitale.

Am lansat acum un an „Numerus valachicus”. Ce este această formulă? Iată tălmăcirea ei: *dacă în ţara noastră la sarcini suntem prezenţi 80 la sută, e logic ca şi la beneficii să fim prezenţi 80 la sută.* Dacă ne-am străduit să scuturăm jugul milenar, dacă fraţii noştri de dincolo au murit cu sutele de mii pentru România Mare, apoi numerus valachicus este o adevărată poruncă, ce se cere imediat împlinită. Datoria noastră este să luptăm pentru această idee, fără să facem politicizantism, dar şi fără să tolerăm necinstea, ticăloşia şi furtul banului public. Trebuie să se ştie odată că noi Românii nu suntem buni doar de a fi slugi în ţara noastră, în timp ce streinii veniţi pe arpile vântului turbat să sugă vloga neamului. Voi ştiţi programul Frontului Românesc, fiindcă dacă nu l-aţi şti, nu aţi fi azi aici în număr atât de mare. Sunt multe partide azi

în ţară: naţional-ţărănişti, naţional-creştini, Front popular, antifascişti, fiecare cu cele mai ferulite nume de bottez. Ar trebui însă ca toţi Românii să şi dea întâlnire în Frontul Românesc.

Care-i deosebirea între partide şi acest Front? Ştim că din grâu se face pâine. Dar pâinea se face şi din seacă, şi din orz, ba şi din ovăz. Pâinea cea bună, cea hrănitoare se face însă numai din grâu. Ovăz, orz, seacă şi neghină, iată simbolurile partidelor. Grâul este Frontul Românesc, al cărui scop este abolirea politicizantului şi ridicarea neamului. *Iată pentru ce noi nu alergăm după alţii, ci acei alţii să oină în mijlocul nostru, unde vor fi bine primii.*

Noi nu vrem moartea nimănu. Nici chiar a minorităţilor, fie ei şvabi, saşi, unguri, sârbi sau chiar evrei. Nu vrem moartea lor şi nici nu cerem ceea-ce este al lor. Noi cerem numai ceea-ce ni se cuvine nouă. În ceea-ce priveşte credinţa, cultura lor nu ne amestecăm. Cine vrea să fabrice din Şvabi Români, nu ştie ce vrea! Minorităţile pot să trăiască în cercul lor îngust naţional, dar să intre în Frontul Românesc spre a dovedi că şi ele înţeleg drepturile numerice ale Românilor. Şi să lupte în cadrele acestui Front pentru apărarea statului azi şi mâine.

Azi o săptămână la Bacău şi azi două săptămâni la Galaţi am vorbit despre politica externă a României. Cu atât mai mult vreau să vorbesc aici despre acest lucru, unde am în faţă afaţa mii de ţărani luminaşi. Am spus că noi nu vrem să ne amestecăm în afacerile interne ale Franţei, dar nici Franţa să nu se amestece în afacerile noastre. Ca politică externă suntem cu Franţa şi îi suntem recunoscători pentru sprijinul, pe care ni l-a dat în trecut, sprijin pe care îl dorim şi în viitor.

Noi vom fi alături de Franţa viteazului Laroque şi a Crucilor de Foc. Cu Franţa lui Leon Blum nu vom fi niciodată.

De asemenea d-l Vaida relevă noua politică a d-lui Titulescu, care afirmă azi, după ce timp de 17 ani a făcut pacte şi protofoale, că înarmarea ţării e o absolută necesitate.

Sunt însă lucruri, cari trebuie puse la punct. Între acestea iată unul: *La Chişinău se debate procesul unui profesor Constantinescu, care a participat la mai multe congrese comuniste şi are idei bolsevice, ce nu se potrivesc cu credinţele noastre creştine.* Ori, acest profesor predă la facultatea de teologie din capitala Basarabiei şi el pregăteşte pe viitorii preoţi ai neamului. Eu multe pricep, dar în capul meu de valah nu poate intra acest paradox că un duşman al credinţei, un bolşevic, un comunist, să fie profesor de religie, însărcinat cu pregătirea viitoarelor generaţii de preoţi.

Mai este încă ceva ce nu pot să pricep: Cum este permis ca la un proces, ce se judecă în ţara noastră, după legile noastre, să fie aduşi martori din străinătate, dela Paris?

Cum poate fi lăsat să vină în ţară să vorbească, în faţa unei Curţi marţiale româneşti, bolşevicii din Franţa? Dar aceasta este o chestiune care, îi priveşte pe cei cari au azi răspunderea guvernării. Țin doar să amintesc că a venit ca martor în procesul acestui Constantin nescu-iaşi, un domn comunist din Franţa, cu numele gingaş de L'Amour.

D-l Vaida citeşte un pasagiu din depozitia d-lui L'Amour, pasaj ce a fost publicat săptămâna trecută în ziare.

În acest timp, foile din Sărindar jubilează, şopăind în jurul d-lui L'Amour, care nu s'a dat înapoi să ne insulte ţara. Presa din Sărindar tremură de grija democraţiei şi a libertăţii de opinie. *Dar de ce nu se întrebă foile acestea: ce fel de democraţie este în Rusia?*

Mai spun foile noastre, „democratice” că noi să nu-i dăm fasole „Soia” Germaniei, căci aceasta va face din ea nitroglicerină pentru explozibile. Eu mă întreb: Oare, dacă nu-i dăm noi, Germania nu va găsi în alte părţi? Şi tot aşa şi cu petrolul, căci ei au reuşit să prepare benzina sintetică. *Vasă-zică, noi să sărăcim de dragul democraţiei din Sărindar!*

Insuş mareşalul Averescu, într'un articol scris de curând, spune că nu Hitler ne-a cerut pacea dela Buftea ci Germania imperialistă de ieri. Dar în 1917, nu Rusia ţaristă ne-a răstăit în plină luptă, ci Rusia bolşevică de azi. Iată de ce însuş mareşalul Averescu, care a semnat pacea dela Buftea, recunoaşte că Rusia lui Trozki şi a lui Lenin ne-a dat lovitură de graţie. Acum de curând, puțin a lipsit să facem o legătură cu Rusia, ca să-i dăm voie să transporte trupe, în cazul unui război cu Germania şi Polonia.

Poate să se spună multe despre Hitler şi Mussolini. Un lucru însă rămâne bine stabilit: fără Hitler şi Mussolini, noi am fi astăzi o simplă provincie rusească.

Marele nostru Rege, cu prilejul voiajului făcut la Londra, a declarat că România e stat pacifist, dar nu vrea pace cu orice preţ. Noi trebuie să fim preparaţi şi gata să ne războim pentru apărarea idealului nostru naţional. *Cuvintele Regelui sunt evanghelia politicii noastre externe.*

Şi acum, ca încheiere, nu pot decât să doresc marelui nostru Rege, să aibă un popor încheiat sufletişte şi o armată înzestrată cu toate cele necesare, care să dea o expresie deplină a gândurilor sale. Doresc totodată, ca acest bărbat de mare valoare, care este Regele nostru, să trăiască până la adânci bătrâneţe spre aşi vedea ţara înflorind. (Applauze şi urale prelunzite).

Cuvântarea d-lui C. Angheliescu.

Primit cu applauze, d-l C. Angheliescu, fost guvernator al Băncii Naţionale, spune în rezumat: Noi ducem azi o luptă pentru respectarea neamului ro-

mănesc. Vrem ca Românii să fi stăpâni în ţara lor. Vrem ca a-tat capitala ţării cât şi toate oraşele din România să fie centre româneşti. Stăm în faţa a două pericole mari: bolşevismul şi războiul. Spre a eşi învingătorii trebuie să ne înarmăm suflul şi pe de altă parte să ne înzestram armata. Vrem să înfăţuim ceea ce vrea marele şi înţepleul nostru conducător dr. Alex. Vaida-Voevod.

Cuvântarea d-lui prof. Mihail Şerban.

D-l prof. Mihail Şerban, fost subsecretar de stat, rectorul Academiei de Agricultură din Cluj, spune în rezumat următoarele: Frontul Românesc nu e un nou partid, ci o organizaţiune, care va aduce reînvierea românismului. Nu suntem partid ci un mare front. Noi reprezentăm naţionalismul în marş, naţionalismul activ. Acum ori niciodată trebuie să intrăm în drepturile noastre.

Discursul d-lui dr. Voicu Nişescu.

D-l dr. Voicu Nişescu, primit cu aplauze, începe cu dictonul: „Tot Banatu-i-Fruncea”, răscoleşte strălucitoare pagini din istoria neamului nostru, spunând că istoria ne îndreptăşeşte să fim stăpâni pe această ţară. Frontul Românesc este cruciada naţionalei române, pentru cobândirea drepturilor de stăpânire a acestui pământ, cu toate bogăţiile pe care le are. D-sa mai spune că numai prin desfiinţarea trusturilor şi carteliurilor vom putea crea meseriaşi români şi că numai astfel vom putea pune mâna pe oraşele ţării, azi înstrăinate.

Expozeul d-lui D. R. Ioanşescu.

Primit cu aplauze, d-l D. R. Ioanşescu face un lung expozeu asupra situaţiei politice interne, scoţând în relief contribuţia ideologică a Frontului Românesc pentru rezolvarea problemelor la ordinea zilei. D-sa aduce mulţumiri tuturor participanţilor la această mare adunare şi mulţumeste în acelaşi timp organizaţilor în frunte cu d-nii: Dr. Coriolan Băran, dr. Liviu Cigăreanu, dr. Adrian Brudariu etc. Mai departe d-sa prezintă o mulţime de date statistice asupra străinilor, cari s'au incubărit în diferitele ramuri de producţie, precum şi în profesiunile libere. Pentru înălţurarea tuturor greutăţilor, cari apasă umerii elementului românesc din ţara asta; d-sa spune că se cer numai două condiţiuni: cinste şi conştiinţă românească.

A doua adunare în sala fabricii de bere.

Grădina fabricii de bere fiind neincăpătoare, o mare parte din participaşi au pătruns în sala festivă a acestei fabricii. Aci adunarea a fost prezidată de d-l Adrian Brudariu, vice-preşedintele organizaţiei Frontului Românesc din Timiş-Torontal. Iau cuvântul d-l Emil Hăjeganu, decanul facultăţii de drept din Cluj, dr. Coriolan Băran, Const. Alciu, Georgescu Ştefăneşti, prof,

La 4 Aprilie terminăm cu vânzarea ieftină de Paști



GEORG FOITH & Co.

Strada Regele Carol Nr. 22.

Din pildele altora.

Cum se legiferează în Cehoslovacia

Zilele trecute parlamentul cehoslovac, deși un parlament democratic, a votat o lege, prin care se prevede pedeapsa cu moartea pentru cei dovediți că au săvârșit fapte de spionaj contra statului.

Acum e în pregătire o nouă lege. În un timp populația de pe frontiere se plânge de lipsa de siguranță, de unele atacuri și demunțumiri provocate de concurența laolaltă a cetățenilor de naționalități diferite. Cu alte cuvinte, e vorba să se simtă la frontiera preraja auto-ită și statului, forța ordinii între cetățenii din diferite motive. Că să aducă prejudecări concurenților. În acest scop senatorul Klobaci a prezentat parlamentului un proiect de lege cu următorul conținut:

„Legea în legătură cu teritoriile de frontieră își întinde domeniile ei asupra județelor aparținătoare pe granițele statului și a celor în direcția legătură cu acestea. În aceste regiuni forța publică e îndeplinită de stat, iar în celelalte când e încredințată comunităților sau corporațiilor, comunității acestora sunt desemnate de stat. Imobilele de pe frontiere nu pot fi stăpânite decât de cetățenii cehoslovaci, de personalitățile juridice, asociații, instituțiile și întreprinderi în care nu participă nici un străin.

Excepțiile sunt admise numai de guvern. Toate aceste bunuri imobiliare pot fi cumpărate de stat. În regiunile de frontieră pot ocupa slujbe la stat, sau exercita profesii particulare numai cetățenii statului cehoslovac. Excepțiile sunt admise de guvern în aceste regiuni e permis să arboreze numele drapelului statului cehoslovac, sau alte steaguri în culorile drapelului național. Măsura aceasta nu se referă la drapelul autorităților, care reprezintă un stat oarecare pe teritoriul cehoslovac.

În fine, căile ferate, întreprinderi importante din punct de vedere militar, ca uzinele electrice, canalizarea apei ș. a., vor fi concesionate numai cetățenilor cehoslovaci“.

S'a interzis practica

ghicitului, chiromantiei și a științelor oculte.

Consiliul de miniștri a decis interzicerea reprezentațiilor spectacolelor, demonstrațiilor, ședințelor, etc., în legătură cu magia sau științele oculte, ca: sugestia, hipnotismul, spiritismul, metapsichismul, telepatia, f-kirismul, chiromancia, psihografia, vrăjitoria, prezicerea viitorului, etc.

A fost interzisă de asemenea reprezentarea filmelor cinematografice în care se desfășoară acțiuni din domeniul magiei, ocultismului sau științelor metafizice, ori din domeniul fanteziei maladii, în contradicție cu realitatea faptelor petrecute în natură.

Nu vor mai putea fi practicate în mod public ghicitul, chiromancia psihografie, prezicerea viitorului, etc.

După același jurnal persoanele necalificate și incompetente, nu vor putea imprima și pune în vânzare publicații (reviste, broșuri, etc.), relativ la magie, ocultism, spiritism, etc.

Acest jurnal al consiliului de miniștri, a fost publicat în „Monitorul Oficial“ de alături.

Vezuviul în activitate. Vulcanul Vezuviu a intrat în activitate ca în toți anii la această epocă. De data aceasta însă fenomenul a luat un caracter mai grav decât altă dată.

La baza craterului central s'a produs o crăpătură. Se pare că întreg conul eruptiv are tendința de a se desaga, înlesnind scurgerea unei cantități de lavă mai mare decât altădată. Până acum lava s'a și urcat cu 300 de metri în interiorul craterului mare.

Se înregistrează ușoare curemure subterane, însoțite de bubuituri, de erupții de lavă și de vapori.

Specialiștii cred că totuși locuitorii din regiune nu sunt amenințați de nici o primejdie.

AVIZ. S'a pierdut permisul de circulație pentru bicicletă Nr. 3728 Br. marca Puch emis de Chestura Poliției Brașov pe numele Inge Schmutzler. Il declar nul și fără valoare.

141 1-1

S'a deschis

magazinul de sticlărie și porcelanărie precum și sucursala

FISCHER,

binecunoscut în țara întreagă.

BRAȘOV, Strada Regele Carol 29.

Telefon 10-17

Telefon 10-17

Prețuri ieftine. — Mare asortiment — Serviciu conștiincios.

142

1-3

O sărbătoare ostășească

Subofițerii Comandamentului Corpului V. Armată au ținut să sărbătorească în restaurantul „Transilvania“ printr'o agapă colegială pe camarazii lor: plut. major Lepădatu Constantin, plut. major adm. Popescu Florea și plut. major adm. Pavalăscu Gheorghe, cu ocazia eșirei lor la pensie, — agapă la care au participat d-nii lt. colonel Efrimescu Șeful de Stat Major al Corpului V. Armată, maior Bănescu Subșeful de Stat Major, int. lt. colonel Efrimescu Nicolae Subșeful Serviciului Intendenței și alți d-ni ofițeri din Comandament.

Cu acest prilej s'au ținut numeroase toast. D-l lt. colonel Efrimescu a închinat în sănătatea M. S. Regelui și în onoarea d-lui general Rizeanu, Comandantul Corpului V. Armată, aducând apoi elogii sărbătoriiilor. Plutonierul major techaic Bujor Constantin inițiatorul sărbătorii, a adus mulțumiri d-lor ofițeri, care i-au onorat cu prezența lor, precum și omagii sărbătoriiilor pentru serviciile de credință și devotament ce au îndeplinit în activitate. D-l maior Bănescu evidențiază rolul important al subofițerilor. D-nii plut. major Lepădatu și Popescu Florea, vădit mișcați, au mulțumit pentru sărbătorirea lor.

S'a petrecut într'o atmosferă de adevărată frăție ostășească.

Solicitorii de pașapoarte românești — precum ne comunică Chestura Poliției — vor achita pe viitor numai suma de 1 l 500, taxă de turism, fără a se mai plăti diferențele de lei 300 pentru însoțitori, întru cât această taxă se va percepe pe viitor numai la pașapoartele colective, care vor fi eliberate numai de Ministerul de Interne.

Situația vitregă a subofițerilor pensionari

Dela Sucursala Subofițerilor Pensionari-Brașov primim spre publicare următoarele:

Față cu situația vitregă creată subofițerilor pensionari, prin noul proiect de lege, ce se înfăptuiează a se pune pe biroul Camerei și Senatului, în folosul unei părți din pensionarii militari, fără a îngloba în acest proiect și masa subofițerilor pensionari, Sucursala Brașov a Uniunii Subofițerilor Pensionari din România, cu Sedul în Craiova, invită toată suflarea de pensionari subofițeri din orașul și județul Brașov, din ori și ce formații sau societate de subofițeri, să ia parte negreșit la adunarea generală ce va avea loc în restaurantul „Mielul Alb“ din Str. I. C. Duca, (fost Str. Lungă, vis-à-vis de Cinematograful „Astra“), unde trebuie luate hotărâri în majoritate.

Adunarea va avea loc **Duminică, 5 Aprilie** a. c. la ora 8.30 a. m., iar dacă nu va fi prezent numărul recerut, de membri, se va ține la 9.30 cu orice număr de membri.

Între punctele obicinuite la ordinea zilei se va discuta și chestiunea de arzătoare importanță, a **pensiilor militare în legătură cu noua majorare a pensiilor** privitoare la d-nii ofițeri. Sunt stăruitor rugați a lua parte toți membrii, fiind de

luat hotărâri foarte urgente în legătură cu situația grea ce li s'a creat.

DARURI PRACTICE

pentru Sfintele sărbători
Vă rugăm a Vi le procura
dela singura firmă
românească

Drogueria „APOLLO“

Str. Voevodul Mihai No. 9
(lângă Cinema Capitol)

Foarte bine asortată cu articole de droguerie, parfumerie fină, cofrete, surprize și aparate fotografice.

Cu mulțumiri
Mih. și Fl. Iordăchescu
145 1-3 farmacistă.



E lucru ciudat:
Am intrat murdar,
Și am eșit curat!
Dv. puteți ptr. pușini bani, a curăți și vopsi
Curățătoare chimică și bolangerie
„KRISTALY“
BRAȘOV, Str. SFT. IOAN No. 4
Str. Barbu 28 — Str. Iuliu Maniu 62

Acolo, unde s'a făcut împrejmuirea cu cârnați, acolo este prăvălia lui

IOSIF KONYA

mezelar și măcelar.

Cu prilejul concursului de vitrine această prăvălie a obținut primul premiu

Și d-voastră câștigați, dacă cumpărați aci, căci vă puteți aproviziona întotdeauna cu carne proaspătă și mezeliuri, fiind serviți cu atențiune.

Șuncile de Paști să le cumpărați necondiționat dela noi.
Str. Hirscher Nr. 1 Telefon 901. Str. Lungă Nr. 98. Telefon 902
132 8-6

Atențiune!

Atențiune!

Cel mai ieftin și mai bun izvor de îmbrăcăminte pentru dame, domni și copii, la firma

„GLORIA“

E. PITICARIU

Strada Regele Carol II. Nr. 8
(fosta Porții, Casele Sabadeanu)

Haine Igata. Confecție proprie

Primesc și comenzi

134

1-1

Schimbași

și

premiitari

veniți să faceți fotografii frumoase, cu prețuri modeste la

FOTOGRAFUL

„CARMEN“

BRAȘOV

Str. Voevodul Mihai 25

Telefon 731

144

1-3

AVIZ

Absolvind cu succes Cursurile Academiei române de croitorie din București însușindu-mi cele mai noi cunoștințe din domeniul
:-: artei croitoriei :-:

mi-am reluat activitatea de croitor în atelierul meu
:-: din Strada Regele Carol Nr. 25 etaj I. :-:

Rog onor. clientelă să-mi dea prețiosul concurs.

Cu distincție stimă

PETRU STOICA

Absolvent al Academiei române de croitorie
Brașov Str. Regele Carol Nr. 25 et. I.

101

3-3

Procesul comunistilor — din Chişinău

După lungi audieri și desbateri, cari au ținut încordată atenția întregii lumi românești, Consiliul de războiu din Chişinău s-a pronunțat în procesul comunistilor, tovarăși al prof. Constantin I. Iași.

Condamnarea exprimată prin sentința adusă, a produs o îndreptățită satisfacție în întreaga opinie românească.

Era și natural. Deslănțuirea puternică a sufletului de refacere națională, pornit cu atâta tărie în ultimul timp de către mișcările de dreapta, deschisese ochii tuturor celor îngrijorați de dezastrul ce înseamnă, pentru neamul românesc, munca subversivă a comunismului, sprijinit de acțiunea atator elemente și organizații oculte din țară.

La fel au cerut și alte organizații părunse de chemarea datoriei românești. Asociația studenților teologi din România s-a făcut ecoul credinței străbune, când a cerut condamnarea profesorului Constantinescu și depărtarea acestuia de la catedra, menită să apere această credință.

Ameștecul nechemat al internaționalismului din Franța, prezentat prin misterioasa figură a tânărului domn Lamour, — care

se departe de a reprezenta adevărata opinie a Franței franceze — venit să și spună cuvântul de apărare față de acuzații acestui proces, a avut tocmai efectul contrar celui contat de iscoditorii acestei farse. A prins și a revoltat și mai adânc inimile românești, conștii de îndrăzneala unui fapt atât de nesocotit de a te amesteca în chestiuni interne ale unei țări. Desbaterile procesului dela Chişinău și mai ales bucuria stărnită de pronunțarea sentinței, au făcut dovada sănății sufletești a neamului românesc și a țării pledestalului pe care acesta și-a fixat credința stră-mosească.

El a strigat în odată distrugătorilor credinței noastre.

Pe-alcea nu se trece!

Iată sentințe aduse alaltăer de Consiliul de războiu din Chişinău:

Constantinescu-Iași a fost condamnat la 2 ani și 6 luni închisoare, 20 mil lei amendă și 10 ani interdicție.

Elea Diner la 2 ani și 6 luni închisoare, 50.000 lei amendă și 10 ani interdicție.

David Festerstein la 2 ani închisoare, 15 mil lei amendă și 10 ani interdicție.

Rabinovici Feiga la 2 ani și 6 luni închisoare, 20 mil lei amendă și 10 ani interdicție.

Brașoveanu Mihai la 2 ani și 6 luni închisoare, 20 mil lei despăgubiri și 10 ani interdicție.

Zoltan Grigore la 3 luni închisoare, 5000 lei amendă și 5 ani interdicție.

Rozenberg Paulina și dr. De-revici au fost achțași.

Deasemenea toți au fost condamnați să plătească în mod solidar suma de 300.000 lei despăgubiri.

tea conducerii treburilor satelor, el însoțește pas cu pas poporul în toată activitatea lui. Dar cum putești prelinde dela el și a te muncă și să-l lăsați în acest rol principal al vieții de stat, când nu-l asigurăți nici măcar pâinea de toate zilele?

Lăși făcut cerșitor, să meargă să trăiască cu stole dela un popor sărac, care de multe ori nici el nu are cele de trebuință. Cu 1700 lei pe lună poți să îți întreși copiii la școală poți să trăiești? Cine ar mai încerca acest lucru?

S'a spus, că nu este altă soluție decât numai resemnarea procreștii, până la o zi mai bună. Așa! Va să zică, pentru cei cari lucrează cu timp și fără timp la luminarea obștei și la îmbănzirea ei în urma scandalurilor cu atâtea fraude și alte multe, nu este posibilă o aranjare a drepturilor ei, până când prin toate ministerele și oficiile mai mari și mai mărunte prind mucegal atâția și atâția bugetivori, cari pe lângă cei ce lucrează de zor, pierd vremea încasând în schimb sume luare, pe cari noi le auzim ca dintr'o altă țară. Nu suntem deloc impotriva funcționării harnice atât de trebuitoare țării noastre, dar nu putem concepe ca unii îngrămădiți în slujbe, cari nu au rost și sunt favorizați, să ia din bietul buget al țării prea mult și noi să nu putem trăi.

Dacă ni se recunoaște importanța misiunii noastre în viața de obște a poporului, atunci să se îndrepte stăpânirea și câră noi, să se aprofundeze cu seriozitate cuvenită cauza noastră. Căci o merităm. Cu pregătiri superioare și cu munca multiplă pe toate terenale vieții obștești, nu putem sta alături, sau mai jos de un cantonier, ce mătură drumul, căci nu putem să ne îndeplinim îndăoririle noastre suferind. Pentru ca să convingem pe alții pe calea rânduilei, trebuie să avem și noi înșine convingerea. Și această convingere a noastră în buna rânduielă și chivernisire a statului este rănlită zi de zi de nedreptățile ce ni-se fac.

Nu vom face grevă, cum au amenințat alții și alte categorii, dar vrem să ni-se facă dreptate în bugetul statului. Să ni-se recunoască și nouă răsplata muncii, pe care o prestăm. După cum au alții dreptul la risipă, noi cerem strictul necesar. Și în preajma votării bugetului pe anul 1936—37, să se țină cont și de noi.

Acesta nu este un strigăt izolat, ci al preoștii în suferință și neajuns!

Pr. Al. Florea-Vlădeni.

Pentru înfometajii din Basarabia

Soc. Crucea Roșie filiala Brașov a mai primit următoarele contribuții pentru înfometajii din Basarabia, rata VI

Dela comune: Satulung 2182 lei, Ghimbav 6180 lei, Feldioara 2524 lei, Codiea 1987 lei, Barcani 1304 lei, Prejmer 1660 lei, Poiana Mărului 1000 lei. Total 36403 lei.

Dela Prefectura județului Brașov: 10000 lei, Filiala Crucii Roșii Brașov, din venitul seratei dansante 10.000 lei.

D. I. A. Hesshammer 5000 lei, Cercul subofiterilor Râșnov 535 lei, colecta din Poiana Mărului 659 lei, d-na Paula col. Strat 350 lei (colectă), Baroul Avocaților 2000 lei, Parohia Intorsura Buzăului 150 lei, biserica „Sf. Gheorghe” Brașov-Blumăna 741 lei. Total 29425 lei.

Total lei 65838
contribuiri ant. lei 276347
Total general lei 342185

Aviația italiană în războiul din Abisinia

Efectele și jertfele războiului tehnic.

Senatul Italian a ținut Sâmbăta trecută o ședință solemnă, în prezența d-lui Mussolini și a ducelui d'Aosta, în care s'a sărbătorit a 13 a aniversare dela înființarea departamentului Aeronauticii italiene.

Cu acest prilej subsecretar de stat al Aeronauticii, generalul Valle a făcut o expunere a departamentului bugetului aeronauticii.

Generalul Valle a arătat că noule avioane italiene sunt în stare să zboare dela Roma la Asmara în 11 ore, cu o înălțime medie de 380 km., transportând fiecare câte două tone de încărcătură ofensivă.

Dincolo de Alpi, spune generalul Valle, uniti eu crezut că efortul pe care îl face Italia în Africa Orientala va reduce puterea aeriană a Metropoliei; această idele s'a dovedit falsă. Și dn punct de vedere aerian, frontierele Italiei sunt foarte bine păzite. Chiar atașaii aeronauticii străine au putut să constate pe aeroportul Littorio că

noi dispunem de un număr în punător de avioane moderne bombardament, în stare să runce toate o lată 150 tone bombe și având o rază de zbor de 2.000 km.

Dela începutul ostilităților încheie generalul Valle, acțiunea aviației italiene în Africa Orientala se poate rezuma astfel: 20.000 ore de zbor, 200 tone explosive aruncate, 300.000 focuri de mitralier trase, 49 soldați și ofițeri căzuți, 66 decorați.

La serbarea aviației dela aeroportul Littorio, care a premers din țea olemne a Senatului, Mussolini a remis patru medalii aur părinților aviatorilor ce s'ajerfit pentru Italia. Printre aceștia se află și mama eroicului locotenent Minniti, ucis și murlat cu cruzime de abisinteni.

Festivitatea s'a terminat printr'o serie de îndrăznețe exerciții de zboruri colective și formește. Exercițiile au stârnat un viu entuziasm.

Rezultatul plebiscitului german.

Rezultatul alegerilor din Germania, cari au avut loc Dumnecc, s'au terminat cu o formidabilă victorie a Hitlerismului. Din 45.428.641 alegători înscrși au votat 44.409.522 și au fost 476.166 abțineri.

Au votat pentru lista oficială : 44 409 522, iar contra 542.999. În procente rezultatul este următorul: pentru lista oficială 98,79% și contra listei oficiale 1,21 la sută. Participarea la vot fost de 98,9 la sută.

Ultima oră — Radio

LONDRA, 1 Aprilie. — Delegatul Germaniei Riebbeltrop a sosit ieri seara la Londra aducând răspunsul Germaniei, care se estinde pe 25 pagini scrise cu mașina. Acest răspuns se va da publicității la Londra și Berlin.

Madrid, 1 Aprilie. — Ca protest în contra turburărilor comuniste, parlamentarii de dreapta au părăsit parlamentul.

Washington, 1 Aprilie. — Executarea asasinului Hauptmann, care era să aibă loc ieri, s'a amânat din nou.

INFORMAȚIUNI

Prelungirea contractelor de închiriere orașanești. Comisia interimară a Municipiului a prelungit contractele de închiriere, cari expiră anul acesta, pe timp de un an, următorilor locatari: Aronsohn et Comp., Atamien Stefan, Comanescu N., Pestrea C., Zeldner, Raab K., Thoiss Fr., Soc. Rom. de silicieri și Cartea Românească. Pe timp de 3 ani: Ré éz L, Nițescu E. și Belindescu A.

Scumpirea pâinei. Secția brutarilor din Brașov aduce la cunoștință noule prețuri ale pâinei începând cu ziua de 1 Aprilie: Chilogramul de pâine albă costă, începând de azi, lei 10, cea mijlocie lei '9, cea neagră lei 8.

Prelungirea permiselor de vânțătoare. Se aduce la cunoștința publică că prin decisiunea ministerială Nr. 4129—1936 s'a prelungit valabilitatea permiselor de vânțătoare, eliberate în cursul anului financiar 1935—36, până la 30 Aprilie a c. inclusiv.

MULTUMIRE

Stimate Domn,

Țin a Vă face cunoscut că sunt foarte mulțumit de efectul minunat, pe care-l au aceste Tablete Togal asupra felurilor răceli, dovedindu-se ca un bun calmant.

București, 24 Sept. 1932.

L. Florescu.

Legea jocurilor de noroc. Comisia de sănatate a fost admisă ca să fie colectate terzise braziliano, tratate-septu și joul denumit: tot. S'au văzut deasemenea șaușuri pentru contravenienții: închisoare dela 6 luni la 1 an și amendă dela 10.000 la 100.000 lei.

Cei cu drepturi câștigate în intra în prevederile legii, întrucat aceste drepturi vor expira.

În preajma împlinirii vârstei de 100 ani a încetat viața la Brașov bătrânul Dumitru Constantin (Troicuțu), vestitul brânzar de pe vremuri, o harnic și chivernisitor, sărbătorind până în preajma trecerii sale la cele vecinice. Defunctul, cărui înmormântare a avut loc ieri, a fost tatăl regretatului președinte Nicolae Constantin, fost președinte în Hălchiu, mort în fluarea bășteii.

Odihnească în pace.

Se atrage din nou atenția asupra licitației Societății „Crucea Roșie”, filiala Brașov privitoare la vinderea unor cantități mai mare de cartofi, fasole albă, grâu, orz, ovăz și zarzavat, care are loc *Vineri 3 Aprilie*, începând dela ora 9 dim., biroul taxelor comunale fără lări al Primăriei.

De vânțat un patefon, marca Columbia, în perfectă stare, având și 32 plăci cu preț convenabil. Informații și ziar.

O justă revendicare

De aproape nouă ani de zile de când am primit treapta înaltă a preoștii și a îngrijirii de suflere, mișune pe cât de înaltă pe atât de grea, din cauza adversităților timpului, nu a fost an și nu a fost o calculare a așa ziselor „bugete nereale” ale statului, în care să nu ni se cuntească bietul nostru sprijin material pentru munca noastră misionară. De fiecare dată, noi preoștii, am fost printre primii cari am suferit nedreptățile materiale și nu am fost numărați, aproape nici odată, printre aceia cărora li-s'ar fi îndepărtat deolanțele la cererile stăruitoare ale lor.

Și fiindcă azi, după atâtea promisiuni efemere, am rămas iar răși în situația celor mai neînsemnați slujbași al statului și ni se pregătește pe anul ce vine o situație materială care sugrumă tot elanul nostru și toată puterea de muncă în educarea societății, punem îndreptățita întrebare: De ce toate acestea? De ce preoștii nu este ascultați? De ce se rămăie ea la nivelul celui mai umilit slujbaș al unei agenții de percepție? De ce bietul misionar, care ține suflerele și conștiința atator oameni revoltați de răutățile vremii să nu și poată crește copiii la școali și cei din regiunile mai sărace să îmbrace surtucul mizeriei și să și plângă, deodată cu mângărierea credincioșilor lor, mizeria și sărăcia?

Justificările cari se spun ar fi, se zice, multe, fie de economie bugetară sau de ordin mai înalt. În răspunsul, ce s'a dat de câră d-l ministru de finanțe delegației preoștii din întreaga țară, s'a spus, că nu se admite nici

o modificare în buget, după ce fusese făcut sub amăgeala că se ține cont și de noi și mai vărtos că trebuie să se dea toată atențiunea armatei noastre și înzeștrării ei, în preajma acestor zile de evidentă neliniște a unor popoare dușmane. Perfect. Așa înțelegem și noi și nu suntem nici o clipă împotriva măsurilor de înzeștrare a armatei, garanția puternică a integrității patriei noastre.

Dar întrebăm: De ce nu se cere jertfa tuturor celor de seama noastră și mai vărtos a celor cari sunt mai sus? Ajunge pentru înzeștrarea aceasta numai partea ce se ia dela noi, dela biserica noastră și ierarhiile noștri? Noi nu suntem luptători ai țării? Noi nu luptăm mai vărtos în centrul vieții noastre de obște, zic, nu luptăm noi în satele noastre pentru a ține spiri-tul poporului în disciplina unui cetățean luminat și supus? Nu luptăm noi cu fel de fel de adversități ale timpurilor, cu idelle anarhice și distrugătoare de țară, unitate și credință, dela habotnicul sectar și până la versatul propagandist bolșevic, pentru ca să păstrăm înest parimoniu al neamului neatins și nestărticat de asaturile triviale ale idelilor oculte?

Doar în noi bat toate curențele distrugătoare ale vremii, la noi apelați cu toții, domnilor, acei ce nu vreți să ne faceți dreptate. Preotul în mijlocul satului este acela dela care cereți toate eforturile în cazuri de restriște, precum și în munca de ridicare a neșiei. În afară de cult și actele sacerdotale, ei predă în școală, ei stă în frun-